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Descoperirea unui număr considerabil de obiecte şi materiale în aşezările din 
secolele Vlll-IX ne dovedesc o dezvoltare continuă a economiei rurale cu inovaţii 
inedite în tot spaţiul est-carpatic. Sporul demografic atestat pentru această perioadă 
a impus căutarea unor noi forme de asigurare a necesităţilor cotidiene, fapt ce se va 
reflecta direct asupra creşterii productivităţii agricole, numărului de animale şi 

dezvoltării meşteşugurilor casnice. Astfel, schimbările din cadrul gospodăriei 

naturale au adus la apariţia unor cunoştinţe tehnice avansate, care au facilitat 
asigurarea necesităţilor comunităţilor locale cu unelte de muncă, articole casnice 
etc. Resturile de construcţii şi obiecte descoperite în aşezările cercetate dovedesc 
practicarea pe larg a prelucrării metalelor. O particularitate nouă a economiei din 
secolele VIII-IX este apariţia unui şir de complexe meşteşugăreşti, iar după părerea 
unor cercetători chiar şi a unor aşezări meşteşugăreşti 1 • 

Cercetările arheologice de la Cemăuca II, Raşcu, Dobronăuţi, Rudi, Alcedar, 
Echimăuţi, Hansca, Terbujeni-Scoc, Brăneşti I, Hligeni II, Calfa, Petruha, Durleşti
Valea Babei, Doluchioi (Bogatoe) etc. au evidenţiat un şir de construcţii menite 
prelucrării metalelor. În incinta acestora au fost descoperite resturi ale unor 
minereuri feruginoase sau bucăţi de zgură de fier, rezultate de la redusul 
minereului. Acest fapt indică prezenţa în complexele din secolele VIII-IX unor 
instalaţii pentru îmbogăţirea, reducerea şi topirea minereului de fier. 

Lipsa zăcămintelor de fier în spaţiul pruto-nistrean a pus în faţa cercetătorilor 
întrebarea de unde era adus minereul necesar pentru activitatea metalurgică. După 
toate probabilităţile, credem că erau utilizate zăcămintele din regiunea superioară a 
Nistrului şi conglomeraţiile feruginoase din straturile de leosuri din partea de nord 
a spaţiufui pruto-nistrean, însă mai des fiind utilizat minereul de baltă sau rocile şi 
depunerile sedimentar-aluvionale din zona Nistrului de Mijloc2

• În locurile 
înmlăştinite din cadrul aşezării Măşcăuţi-Livada Boierului au fost atestate urmele 
unui minereu feruginos de baltă, iar în interiorul unei construcţii adîncite - cantităţi 

mari de zgură de fier, urme ale îmbogăţirii minereului de baltă. 
Astfel, iniţial acumulările feruginoase sau minereul de fier erau îmbogăţite în 

construcţii special amenajate. Descoperirile din ultimele decenii au permis 
evidenţierea, după particularităţile constructive şi ~ncţionalitatea lor, a două 
categorii de construcţii pentru prelucrarea minereului de fier3

• Din prima fac parte 
cuptoarele pentru îmbogăţirea minereului, care se împart în două tipuri. Pentru 
primul tip sînt caracteristice cuptoarele - gropi cu diametrul de 0,80 m - 1,0 m, care 
s-au păstrat pînă la înălţimea de 0,25 m. Pereţii puternic arşi erau oblici şi 

lărgindu-se la bază. Vatra şi pereţii erau arşi pînă la 7-8 cm. Aceste cuptoare nu au 
amenajate găuri sau gropi de acces, iar vatra lor era adîncită cu 0,20-0,25 m de la 
nivelul vechi de călcare şi astăzi conţine resturi de minereu topit şi cărbune de 
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lemn, fapt care a determinat încadrarea lor în tipul de construcţii pentru 
îmbogăţirea minereului. Numărul unor asemenea construcţii descoperite în cadrul 
aşezărilor variază de Ia l pînă la 17, cum este în cazul aşezării Cernăuca II, unde 
ele sînt concentrate într-un sector din cadrul aşezării4 • 

AI doilea tip îl reprezintă cuptoarele cu boltă, care se deosebesc de cele 
cotlonite doar după dimensiunile mai mari. Diametrul cuptoarelor cu boltă variază 
între 1,0 m şi 2,0 m, iar înălţimea este de 0,5 m - 0,6 m. În plan aceste instalaţii 
aveau o formă ovală sau circulară5 . Vetrele cuptoarelor erau lipite cu lut şi bine 
netezite. În unele cazuri vetrele erau amenajate iniţial din pietre de dimensiuni 
mici şi mai apoi lipite cu lut. Uneori vetrele aveau două straturi de lipitură. Doar 
într-un singur caz vatra a fost amenajată din zgură de fier şi apoi lipită cu un strat 
de lut, cum este în cazul unei construcţii de la Terbujeni-Scoc6

• Gura cuptoarelor 
avea o lăţime, în mediu, de 0,35 m-0,50 m. Vetrele erau orizontale şi spre gură 
uşor ridicate. Pereţii şi bolta erau din lut steril, de regulă, arşi pînă la 5-7 cm. În 
faţa cuptoarelor, lîngă gură, se aflau gropi simple de acces cu dimensiuni 2,0x2,5 
m, adîncite pînă la 0,10 m-0,20 m, faţă de nivelul vetrei cuptoarelor7

. Zgura de fier 
prinsă de pereţii construcţiilor este un argument, că în ele era o temperatură destul 
de înaltă. După funcţia sa ambele tipuri de cuptoare aveau menirea de a îmbogăţi 
minereul de fier. În rezultatul cercetărilor s-a stabilit că minereul de baltă sau 
zăcămintele de fier mai întîi erau fărîmiţate pe platforme special amenajate din 
piatră, apoi era spălat de resturile de pămînt. Doar după această operaţie minereul 
era pus în cuptor pe straturi succesive de lemn sau oase. Datorită amenajării bolţii 
cuptorului din 3-5 straturi de pietre de calcar şi lipitură de lut, în procesul arderii în 
interiorul construcţiei se obţinea o temperatură de 500 - 600°C, la care minereul se 
usca şi în interior rămînea oxidul de fier curat (Fe20 3). Astfel minereul se 
îmbogăţea şi devenea mai poros, facilitînd reducerea şi topirea lui în furnale. 

Cea de-a doua categorie de instalaţii pentru prelucrarea minereului de fier îl 
constituie furnalele, descoperite la Rudi, Hansca, Hligeni, Hrăneşti I, Terbujeni
Scoc, Alcedar, Lopatna, Pohorniceni-Petruha etc. Tipologic, după forma şi 

construcţia vetrelor, deosebim mai multe tipuri de furnale. Numeric, însă, 

predomină construcţiile primului tip, cu vatra plană8 • Aceste furnale aveau o 
funcţionare multiplă9• Pentru amenajarea unor astfel de construcţii se săpa în lutul 
steril o groapă adîncă de 0,40 m-0,60 m, cu pereţii oblici, lărgindu-se la bază. 
Pereţii erau lipiţi cu unul sau cîteva straturi de lut amestecat cu nisip avînd o 
înălţime de 0,30 m-0,40 m de la nivelul vechi de călcare, cu un orificiu în partea 
superioară de O, 1 O m-0, 12 m în diametru. În plan aceste instalaţii erau ovale sau 
circulare, iar în secţiune aveau o formă conică. Alături de furnale se săpa o groapă 
de acces care era, de regulă, adîncită cu 0,10 m-0,20 m de Ia nivelul vetrei. Spre 
vatră, pereţii furnalului se lărgeau şi atingeau dimensiuni, în mediu, de 0,40 m-0,50 
m. Rareori sînt atestate şi construcţii de dimensiuni mai mari. Cel mai mare furnal 
a fost descoperit în aşezarea de la Rudi, care constituia 0,55x0,83 m10

• Pereţii 
instalaţiilor erau lipiţi din cîteva straturi de lut, grosimea cărora ajungea pînă Ia 
O, l Om. Astfel, pereţii furnalului nr.3 de Ia Terbujeni-Scoc aveau trei straturi de 
lipitură, fiecare avînd o grosime de peste 3,0 cm, în total formînd o grosime de 
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0,10 m11
, iar cel de la Rudi avea şapte straturi de lipitură12 • Grosimea pereţilor şi, 

mai ales, numărul straturilor de lipitură ne arată clar multipla lor funcţionare. 
Pereţii în interior erau bine neteziţi şi arşi. Vatra furnalelor era înclinată de la gură 
spre interior cu O, 1 O m, fiind la fel de bine netezită ca şi pereţii. Spre exemplu, Ia 
Hligeni vatra furnalului era lipită în două straturi, avînd grosimea de 3-4cm13

• 

Vetrele, în mediu, atingeau dimensiunile de 0,40x0,30 m. În peretele din faţă era 
construită gura de acces cu partea de sus înaltă de O, 12-0,20 m şi lată de O, 15-0,25 
m. Gura furnalelor putea fi şi rectangulară, amenajată din pietre, cum este în cazul 
construcţiei de la Raşcu 1 4. Prin gura furnalelor era pompat aerul în interiorul 
construcţiei, cu ajutorul foalei din burduf de piele. De la aceste burdufuri s-au 
păstrat tuburi cilindrice de lut cu lungimea de O, 10/0, 15 m - 0,25/0,30 m şi 

diametrul găurii de 1, 1 cm-2,5 cm. Se presupune că gura furnalelor servea şi 

pentru extragerea lupei de fier din interiorul furnalelor cu ajutorul unor lopăţele 
speciale15

, descoperite în cadrul aşezărilor Terbujeni-Scoc, lvancea etc. În ceea ce 
priveşte înălţimea furnalelor, ne vine greu s-o determinăm, deoarece practic nici o 
construcţie de acest gen nu s-a păstrat în întregime, cu excepţia a două instalaţii de 
la Terbujeni-Scoc, la care a fost distrusă doar partea lor superioară. Astfel, putem 
admite, că furnalele atingeau o înălţime de 0,60 m16

• În faţa unor furnale au fost 
atestate suprafeţe de acces lipite cu un strat de lut de 2-3 cm, fiind ca o continuare 
a vetrei. Dimensiunile lor, în mediu, sînt de 0,20x0,30 m. 

Cel de-al doilea tip de furnale, avea vatra în centru supraînălţată, formînd 
lingă pereţi o şănţuire adîncă de 5-6 cm. Ele au fost atestate mai rar în comparaţie 
cu primele. Un astfel de furnal a fost descoperit în aşezarea Rudi XX17

• Cercetările 
de laborator au determinat că în interiorul unor asemenea instalaţii, prin folosirea 
foalelor manuale se crea o temperatură de circa 1300-1400°C, la care din fierul 
redus se obţinea o placă groasă, numită lupă. Lupa fiind încă destul de spongioasă 
din cauza impurităţilor pe care le mai conţinea, erau necesare şi alte operaţii 

secundare pentru a le elimina, efectuîndu-se, în acelaşi timp, şi o decarburare, care 
uşura prelucrarea fierului în continuare. De regulă, cuptoarele pentru îmbogăţirea, 
reducerea şi topirea minereului de fier se aflau în apropiere de locuinţe şi ateliere, 
fapt care scoate în evidenţă existenţa în cadrul aşezărilor din secolele VIII-IX din 
spaţiul pruto-nistrean a unor complexe meşteşugăreşti, specializate în prelucrarea 
metalelor. 

Cercetările arheologice întreprinse pînă în prezent ne demonstrează clar că în 
această perioadă în spaţiul de la răsărit şi la sud de Carpaţi, fierarii se ocupau atît 
cu reducerea minereului cît şi cu prelucrarea fierului 18

• Altfel spus, în evul mediu 
timpuriu meşteşugul reducerii minereului de fier nu era separat încă de cel al 
prelucrării lui19

• Aceeaşi meşteşugari făceau rost de1 materie primă şi tot ei o 
prelucrau şi confecţionau diferite unelte. 

În funcţie de utilizarea lor, obiectele de fier pot fi împărţite în mai multe 
grupe: unelte cu caracter universal, unelte speciale de fierărie, unelte şi inventar 
agricol, unelte cu caracter gospodăresc, piese de harnaşament, echipamentul 
călăreţului ş.a. 
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Unelte cu caracter universal (cuţite, ace, sule, sfredele) 
Cuţitele. Dintre toate obiectele de fier cele mai numeroase sînt cuţitele, 

descoperite atît în stare fragmentară, cît şi întregi. Cuţitele sînt unelte universale şi 
foarte larg utilizate. Analiza lor tipologică ne arată că aceste unelte practic nu au 
evoluat, din secolele VI-XIll, persistînd aceleaşi forme de cuţite. Dovadă că 

cuţitele erau confecţionate de către meşterii locali sînt semifabricatele cu lama 
netocită20• Dimensiunile cuţitelor sînt diferite, variind între 6,5 cm şi 13,0 cm, 
unde lama triunghiulară în secţiune este de 4,0 cm-9,0 cm. Mînerul fiind în formă 
de peduncul, iar lama cu o lăţime de 0,6-1,5 cm şi muchia groasă de 0,2-0,4 cm, 
îngustată spre vîrf. Trecerea de la mîner spre lamă se face printr-un prag tăiat 
perpendicular sau oblic, executat pe ambele părţi ale lamei. Rare sînt cuţitele, la 
care mînerul este o continuare a lamei, pragul fiind prezent doar pe marginea cu 
tăiş. Cercetările au permis de a urmări utilizarea lor îndelungată - dovadă fiind 
starea lor avansată de uzură, tăişul în partea de mijloc fiind deseori curbat spre 
interior. Tipologic deosebim două variante de cuţite. Cuţitele din prima variantă, 
predomină în majoritatea aşezărilor, au un peduncul pe care se îmbrăca un mîner 
de lemn sau corn. Cuţitele din a doua variantă au mînerul lat, dreptunghiular, 
uneori cu găuri pentru fixarea de o parte şi de alta, cu ajutorul niturilor, a unor 
plăsele de os sau de lemn. Lungimea mînerului uneori coincidea cu lungimea lamei 
(15 cm-20 cm). 

Acele şi sulele. O altă categorie de obiecte confecţionate din fier sînt acele şi 
sulele, care erau confecţionate dintr-o vergea de fier subţire, ascuţită la un capăt. 
Acele la celălalt capăt aveau un orificiu prin care se trecea un fir de aţă, ele se 
foloseau, de regulă, în croitorie. Sulele erau utilizate mai ales la prelucrarea 
pieilor. 

Sfredelele erau confecţionate dintr-o tijă de metal care se răsucea pentru a i se 
da forma cuvenită. 

Unelte speciale de fierărie (dălţi, domuri, cleşti) 
Dălţile sînt confecţionate din tije de fier masiv, rectangulare în secţiune şi cu 

un capăt turtit. Lungimea lor atinge circa 0,30m. Spre exemplu, în locuinţa 22 din 
aşezarea Durleşti-Valea Babei a fost descoperită o daltă de fier cu lungimea de 
29,3cm21

• 

Domurile reprezintă unelte de forma tijelor cilindrice, avînd multiple 
utilizări. De regulă, cu domul se fac sau se lărgesc găurile în tablă, în piele etc. 

Cleştele - unelte metalice, formate din două braţe articulate între ele, care 
serveau la apucarea unor piese sau obiecte. Ele se întîlnesc rareori în perioada 
respectivă. 

Unelte cu caracter gospodăresc 
(cuie, scoabe, verigi, amnare, greutăţi) 

Cuiele. Cele mai numeroase unelte din această grupă sînt cuiele de fier, 
folosite, probabil, la asamblarea părţilor de lemn în construcţia anumitor instalaţii. 
Lungimea lor variază între 3,8 şi 10cm, fiind confecţionate dintr-o tijă de fier cu 
vîrful ascuţit, în secţiune rectangulare sau circulare, cum sînt piesele din aşezarea 
de la Hligeni22

• 

https://biblioteca-digitala.ro



Sergiu MUSTEAŢA. Prelucrarea metalelor în spaţiul pruto-nistrean ... 265 

Amnarele au o formă diversă, spre exemplu, o mostră din aşezarea de la 
Dureleşti-Valea Babei are capetele răsucite în formă de volută23 • 

Greutăţile. Au fost descoperite şi un şir de greutăţi de fier de diferite forme şi 
mărime. În aşezarea de la Hligeni a fost găsită o greutate de fier piriformă cu un 
capăt în formă de butonieră24 • 

Piese de harnaşament şi arme 
(zăbale, pinteni, catarame, vîrfuri de săgeţi) 

În procesul investigaţiilor arheologice au fost descoperite mai multe piese de 
metal, în special de fier, care fac parte din această grupă de obiecte. 

Cataramele sînt atestate într-un şir de aşezări din secolele VIII-IX din spaţiul 
pruto-nistrean. După forma lor ele sînt, de regulă, ovale sau pătrate. Cataramele 
sînt confecţionate dintr-o tijă dreptunghiulară în secţiune, cum este în cazul unei 
asemenea catarame din aşezarea Dur]eşti-Valea Babei. Tija poate fi şi circulară, 

avînd diametrul în secţiune de circa 0,3 cm, cum este în cazul unei catarame din 
aşezarea de la Hligeni sau Răciula. Aceste catarame aveau dimensiunile de 3,5x2,5 
cm şi Wl cui de prindere la unul din capete fiind ascuţit25 • Cataramele cu sau fără 
cui de prindere au avut o largă răspîndire în Europa Centrală şi de Sud-Est în evul 
mediu timpuriu26

• 

Zăbalele şi pintenii. Începînd cu secolul al IX-iea în complexele cercetate sînt 
atestate Wl şir de piese ce ţin de echipamentul călăreţului. Printre aceste piese sînt 
zabalele şi pintenii descoperiţi mai mult în partea de nord a spaţiului pruto
nistrean. Pintenii sînt confecţionaţi dintr-o tijă de fier avînd o construcţie 

piramidală. Acest tip este caracteristic pentru perioada secolelor IX-X27
• 

Vîrfurile de săgeţi. Arcul şi săgeţile au fost cele mai frecvente arme folosite 
de populaţia autohtonă din spaţiul pruto-nistrean din cele mai vechi timpuri pînă în 
evul mediu. Datorită materiei din care se confecţiona, arcul nu s-a păstrat pînă în 
prezent, însă dovezi ale utilizării lui sînt unele elemente din corn descoperite în 
cadrul aşezările medievale timpurii28

• Din categoria vîrfurilor de săgeţi sînt atestate 
cele prevăzute cu tub, cu lama triWlghiulară şi aripioare laterale, atestate la Raşcu, 
Hligeni,"Hansca, Orheiul Vechi, Brătuşenii Noi, Cobusca Veche, Calfa, Reciula, 
Alcedar, Echimăuţi, Etulia etc. Lungimea lor este între 6,5-7,7cm, iar deschiderea 
aripioarele este de 3,0-4,0cm29

• Acest tip de vîrfuri de săgeţi este caracteristic 
pentru o perioadă îndelungată din secolele V-VII pînă în sec. XIV. Săgeţile în 
forma unei frunze ascuţite cu proporţiile lamei 1 :3 atestate într-un şir de aşezări 
sînt caracteristice pentru secolele VIII-XI, iar cele în formă piramidală, în secţiune 
pătrate cu suport în secolele VIII-XIV. 

Vestigiile arheologice din secolele VIII-IX ne dovedesc că prelucrarea aramei 
şi bronzului, în perioada dată, a devenit o ramură ind~pendentă30 • Drept argument 
sînt creuzetele, zgura W1or metale neferoase şi alte materiale descoperite în unele 
aşezări din secolele VIII-IX:3 1

• După unele date, aceste metale se topeau în aceleaşi 
cuptoare cu boltă ca minereul de fier. În aşezarea de la Hligeni a fost descoperită o 
nicovală de fier de dimensiuni nu prea mari, de forma unei tije piramidale, 
rectangulară în secţiune cu o pălărie plată la capătul lat. Lungimea acestei piese 
este de 8,1cm, iar dimensiunile tijei de 1,7 cmx0,8 cm şi a pălăriei 2,2xl,5 cm32

• 
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Obiecte similare au fost descoperite la Alcedar şi Echimăuţi33 • Autorii cercetărilor 
atribuie aceste piese activităţilor de prelucrare a metalelor neferoase34

• 

Astfel constatăm că pe parcursul secolelor VIII-IX a avut loc un proces de 
perfecţionare a metodelor şi mijloacelor de prelucrare a metalelor. În această 
perioadă apare tehnica de presare a metalelor, redată prin matriţa de presare a 
cataramelor, caracteristice pentru secolul al IX-iea. Diversitatea instalaţiilor pentru 
prelucrarea metalelor şi numărul impresionant al obiectelor de metal, descoperite 
în aşezările din secolele VIII-IX, relevă nivelul avansat al acestui meşteşug, 

practicat de populaţia autohtonă din spaţiul pruto-nistrean35
. 
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